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HETI SZEMLE
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 8 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 60 „
Tanítóknak és kézmfi iparosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

Nyomor és szenvedés.
A karácsonyi és újévi ünne­

pek előtt tele volt a levegő a béke 
olajágának illatával, még a pessi- 
mistikusahh, hajjjHtiu emberek is 
hinni kezdtélíTÍIögy most már létre­
jön ebben az ügyben valami. Hiú 
ábrándozás! .... Elmúltak az ün­
nepek, s ma ott vagyunk, ahol eze­
lőtt, sőt talán mszabbul. Erősen 
csörtetik a kardot az egymással 
szemben álló •békiilókeny felek. A 
kormány mindent megtesz, amit az 
ellenállás letörésére czélravezetőnek 
vél, a vármegyék annál erősebben 
szervezkednek, hogy az ellenök in­
dított akcziót lehetetlenné tegyék. 
A vármegyék tisztikara csaknem 
kivétel nélkül a kormány ellen fog­
lal állást, s olyan demonstráeziókat 
látunk, aminőkre még nem volt 
példa ebben az országban. A király 
által kinevezett, főispánokat inzul- 
tálják, a legkomikusabb és legkóp- 
telenebb helyzetekbe hozzák. Itt 
szamárbandériummal fogadják őket, 
amott hóval dobálják meg, ajtókat, 
ablakokat leszedik a közgyűlési 
teremről, hol az esküt kellene le­
tennie, telehányják a termet sárral, 
hóval és piszokkal. Itt gyászlobo­
gó alatt vezetik a városba, amott 
in effigie bitófára húzzák és sok 
más szinte kigondolhalatlan módon 
csúfolják meg. Sőt a brutalitás is 
belevegyül a békehangokba, meg­
mozdul a debreczeni utcza szemete 
s véresre verik a főispánt, gyász­
kocsira dobva vonszolják be a vá­
rosba, utczahosszant ütlegelik, verik, 
mígnem 42 sebtől vérezve fél holtan 
terül el a földön.

A másik oldalon ott látjuk a 
felfüggesztések egész hosszú soro­
zatát, áldozatul esnek a vármegyék 
legelső tisztviselői, kiket megfosz­
tanak hivataluktól, sőt a börtön is 
várakozik reájuk. Egy bírói Ítéletet 
már láttunk provokálva. Az ország 
első vármegyéjének alispánhelyet­
tes főjegyzőjét, Fazekas Ágostont 
két hónapi börtönre és hivatalának 
elvesztésére ítélték. Debrecenben 
és Ungváron kormánybiztosok mű­
ködnek a legszélesebb körű hata­
lommal, minden bizonynyal az a 
sors vár a többi vármegyékre is, 
ahol aztán számtalanok fognak ke­
nyér nélkül maradni, jutnak koldus­
botra, meg a börtönbe.

Ezek azok a békés svmptomák, 
melyek napól-napra felcsillannak

Felelős szerkesztő
BÁTHORY ENDRE.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

a láthatárén. Nemhogy esi lapod ná- 
nak a kedélyek, de az ellentétek 
mind jobban kiélésednek. Fenik a 
kardot mindkét oldalon. A hang, 
melylyel a békét hirdetik, puszta 
hang csupán, a tények azonban az 
áldatlan harcz mellett tanúskodnak. 
Akinek egy szemernyi politikai be­
látása van, első tekintetre észre fog­
ja venni, hogy itt békéről még csak 
szól an i sem lehet. A felség ki­
mondta a non possuinust, nyomort 
és szenvedést ígért az országnak, 
sajnos, úgy látszik, hogy ezek a 
szavak fognak teljesedésbe menni.

A legnagyobb mérsékletre és 
kitartásra van szükség, hogy feine 
idézzük a szélsőséget. A debreczeni 
kocsiskodás csak ártalmára van az 
ügynek, mert inig egyrészről nem 
méltó ahhoz a nemes küzdelemhez, 
melyet a nemzet eddig folytatott és 
minden müveit emberben utálatot 
kelt, másrészt provokálja a szük­
ségtelen retorziót, amit okos észszel 
ki lehetettvolna kerülni. Feladatunk 
nem az volna, hogy oktalanul szít­
suk az ellenségeskedést, hanem ke­
resni kellene azokat az érintkezési 
pontokat, melyeken a király és nem­
zet találkozhatnak egymással anél­
kül, hogy bármelyiknek jogai csor- 
bittatnának, vagy áldozatul esnének. 
Ezen pontok megtalálására azonban 
nem a szenvedély, hanem a bölcses­
ség alkalmas. Deák Ferencz nem 
fokossal, hanem tudásának mélysé­
ges tárházából merített argumentu­
maival győzte meg az uralkodót. 
Sajnos, második Deák Ferenczünk 
nincs, hacsak még ezután nem fogja 
megadnia Gondviselés. Mindenesetre 
aggodalmas szemmel kell nézni, hogy 
a kibontakozás olyan útvesztő felé 
tereltetik, mely nem békét, hanem 
harezot, szűnni nem akaró harezot 
provokál.

A müveit, higgadt és jó haza­
fiak azon legyenek, hogy csillapi- 
tólag hassanak a népre, mert hogyr 
ha egyszer az is megmozdul, nem 
lehet lesz feltartóztatni azt a pusz­
tulást, mely nyomán fakad. Nemes 
fegyverekkel vívni a harezot, — lé­
lekemelő, az ököl és fokos kapeza- 
betyárok argumentuma.

Városi közgyűlés.
Törvényhatósági bizottságunk január 

havi rendes közgyűlését Pap Géza polgármes­
ter elnöklése mellett tegnapelőtt délután 
tartotta meg. A napi renden levő ügyek

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető össze 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán

közül egyedül a városi színház bér­
beadása keltette fel az érdeklődést. E tárgy­
nál időztek legtovább s a szinügyi bizottság 
jelentésénél pro és kontra többen szólaltak 
fel. —

A polgármesteri jelentés, melyet Ferencz 
Ágoston tanácsjegyző olvasott fel, beszámolt 
a tisztikar múlt évi munkásságáról.

Elintézést nyert 11105 üg.vdarnb, 501-el 
kevesebb mint az előző évben. Kihágási- 
ügy volt 558. A közigazgatási bizottságban 
478, a közgyűlésben 312 ügyet intéztek el. 
Az egyes bizottságok elé került ügyek is 
mind elintéztettek. Egyszóval a tisztikar és 
segédszemélyzet derekas munkát végzett, 
melylyel nemcsak a polgármester van meg­
elégedve, de méltán meg lehet elégedve a 
város közönsége is.

A polgármesteri jelentést nagy meg­
elégedéssel vették tudomásul.

A kormány leirata.
A belügyminiszter a kért 8. gyógyszer- 

tár ügyében leiratot küldött a város közönsé­
géhez, melyben tudatja, hogy a szakközegek 
meghallgatása után a kórt gyógyszertár 
felállítását nem engedélyezi.

Erre valóban nincs is szüksége a 
városnak.

A jóléti bizottság javaslatai.
A jóléti bizottság a közgyűlés elé ter­

jesztette a Csanád-, Kisküküllő , Somogy-ós 
Zilamegye átiratait. Minthogy az átiratok­
ban foglalt ügyekben a közgyűlés márj in­
tézkedett, azokat egyszerűen tudomásul vették.

Tanácsi előterjesztések.
A nagykárulyi pénzügyigazgatóság egy 

átiratot küldött a polgármesterhez, melyben 
arról értesíti, hogy a pénzügyminiszter, ha 
a város az önként befizetett egyenes adókat 
a kincstár részére ki nem szolgáltatja, az 
állami italmérósi jövedékből a várost meg­
illető jutalékot, amely 12 ezer s néhány 
száz koronát tesz ki, meg fogja vonni. Ez át­
irat a közgyűlés előtt pár nappal érkezett a 
polgármesterhez s igy azzal a tanács érde­
mileg nem foglalkozhatott. A közgyűlés elé 
most azért terjesztette ezt a polgármester, 
hogy a szóban levő átiratra nyilvánítsa aka­
ratát. Megjegyzi a polgármester, hogy a ju­
talék megvonása, melyhez még a fogyasztási 
adóból bevett 32.000 korona többlet meg­
vonása is járulhat, a város f. évi költségve­
tésének mérlegét, melyben az érintett össze­
gek fel vannak véve, megzavarná. Ebben 
az esetben az a helyzet állhat elő, hogy az 
elvesztett jövedelmet a pótadó emelésével 
kell majd pótolni.

Kelemen Samu : dr A város az állami ital- 
mérési jövedékből járó jutalékot el nem veszt­
heti, mert azt törvény biztosítja. Sürgős el­
intézés czéljából indítványozta, hogy az ügyet 
véleményadás végett adják ki az alkotmány­
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védő bizottságnak, mely bizottságban a 
tiszti főügyész is nyilványitsa ki jogi véle-, 
ményót.

Vajai/ dr. főügyész az inditványt megtold­
ja azzal, hogy az ügy tárgyalás alá vételéről 
a pénzügyigazgatóságot értesítsék, ügy a 
Kelemen dr,, mint a Vajay dr. indítványát, a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta s megbíz­
ta a polgármestert, hogy az alkotmányvé dő 
bizottság javaslatának tárgyalására rendkí­
vüli közgyűlést hívjon össze.

Gróf Zichy Aladár köszönő iratát, melyet 
a hozzá intézett üdvözlő iratért válaszul kül­
dött, a közgyűlés tudomásul vette.

A hét éven felüli elhagyott gyermekek 
segélyalapjának az árvapóuztári tartalékalap­
hoz való csatolását tudomásul vették.

Dellmann Izidor kereskedő boltbérle­
tét az eddigi feltételek mellett három évre 
a közgyűlés meghosszabbította.

Ugyancsak bárom évre hosszabitották 
meg a volt hasonszenvi kórház bérletét is.

A november havi adóváltozásokról, to­
vábbá a közpénztár megvizsgálásáról beter­
jesztett jelentéseket tudomásul vették.

Gazdasági szakbizottsági javaslatok.
A gazdasági szakbizottság azon javas­

latot terjesztette a közgyűlés elé, hogy a 
fertőtlenítésért a város ezután ne szedjen 
dijat, hanem a dij elengedésével végeztesse 
azt egy arra vállalkozó ember által, akit a 
tanács ezért a működésért megfelelő díjazás­
ban fog rószesiteni.

Ily eljárás mellett el lesz érve az, hogy 
egyes családok ragályos betegségben szen­
vedő gyermekeik bejelentését nem fogják 
eltitkolni. Mint a hatóság megállapította, 
több szülő eddig csak azért titkolta el a 
ragályos betegség bejelentését, mert félt at­
tól, hogy a kötelező fertőtlenitéssel bútor­
zata megrongálódik, meg hogy dijat is 
kell fizetnie.

A közgyűlés a tanács által is pártolt 
javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Az erdei termékek egységárát 20 fil­
lérrel emelték. A mocsár- és sárerdei ritkí­
tás kivételével a többi erdőből hat héten 
belül idegen illetőségűek fát nem vásárol­
hatnak. E határozatot azért hozta a köz­
gyűlés, hogy a város polgárai elől a fát 
idegenek el ne kapkodhassák.

A kassai csendőrparancsnokság megke­
resésére nyolc csendőr-bódé felállítását hatá­
rozta el a közgyűlés. Ez Őrbódék tűzjelző 
telefonnal is össze lesznek kötve.

A Rákóczy-utczai állami óvoda felsze­
relésére 360 koronát szavaztak meg.

A szinügyi bizottság jelentése.
A szinügyi bizottság a városi színház 

bérbeadására kihirdette a pályázatot. A pá­
lyázati határidő jan. 6.-án járt le.

Összesen öt pályázó adta be kérvényét. 
Minthogy a pályázók felől a szinügyi bizot- 
ság bővebb informácziókat nem szerezhetett, 
egyik pályázóval sem kötötte meg a bérletre 
vonatkozó szerződést.

Pap Géza polgármester, Kelemen Sa^u 
dr., Keretseeghy dr., Vajay dr., főügyész, Os- 
váth E., Csomag Imre bizottsági tagok fel­
szólalásai után a közgyűlés utasította a szin­
ügyi bizottságot, hogy a pályázók felől in- 
formácziót szerezzen s véleményes határoza­
tát terjeszsze az alkotmány védő bizottság ja­
vaslatának tárgyalására összehívandó rend­
kívüli közgyűlés elé.

Ezután a közgyűlés véget ért.

„HETI S Z E M L E“ (1. szám.)

Á papnövendékek diszgyülése.
Lélekemelő, tanulságos örömünnepóly 

folyt le decz 31.-ép a papnevelő-intézet nagy­
termében a „Három Kassai Vértanú boldog­
gá avatásának emlékére.“ Az ünnepi hangu­
latot, a papnövendékek fiatal lelkesedését 
csak fokozta a szépen feldíszített terem és a 
kellemes fenyő lombok illata. Az elöljárósá­
gon kivül meglehetős szép számban jelen­
tek meg a városi papság és világi urak 
közül.

Az ünnepély d. e. 11 órakor vette kez­
detét Kirckmájer Ferenc IV. év. hh. a tár­
sulat ezidei elnökének megnyitó beszédével. 
Röviden, de megkapó, mélyreható okokkal 
indokolja.- miért ünnepli a Szt. Alajos Társ. 
az óv utolsó napján a „Három Kassai Vér­
tanul?“ Azért, mert a Mindeható Gondviselés 
épen ebben az időben állítja szemeink elé a 
szilárdság és a türelem megkapó példáit, t. i. 
ebben az évben 1905. jan. 15,-ón avatta bol­
doggokká ő szentsége X. Plus pápa a kas­
sai hármat; de meg tanulságra vágyó lel­
kűnknek sugallata vitt bennünket arra, hogy 
ily kellemes és magasztos emlékkel váljunk 
el az ó évtől. Ez az ünnepély nekünk való­
ban kellemes emlékünk lesz a jövőben. 
Ez a szép bevezető beszéd megtette hatá­
sát ; megnyerte a hallgatók figyelmét, akik 
valóban őszinte érdeklődéssel csüggtek az 
az ünnepély többi tárgypontjain is. Az elnö­
ki megnyitó után az intézeti énekkar adta 
Jos. Schmidt „Justorum animae“ kezdetű 
énekét. Páratlan sikerrel, jó hatással adták 
elő a papnövendékek minden énekdarabjai­
kat, ami nemcsak annyira nekik, de még in­
kább az énekkar vezetőjének, Sepsy Béla 
Márton III. év. hh.-nak válik különösen 
dicséretére, mivel az énekből meglátszott, 
mily precisitással, nyugodtsággal, teljes oda­
adással vezeti az énekkart. Ennek gyönyörű 
akkordjai, a benne kifejezett eszmék mintegy 
visszhangra találtak Kőrösy Károly IV. ó v 
hh. tanulságos és nagy hatást keltő beszé­
dében. Kellemes hangja, megfelelő gesztusai, 
amelyek egész szónoklatán végighúzódtak, 
egészen lebilncselte a hallgatóságot, amely 
teljesen beleérezte magát szép beszédébe, 
amelynek magvát Krisztus és Napoleon ké­
pezte. Mert valamint Napoleon egyénisége 
iángra lobbantotta a kedélyeket, úgy, hogy 
vérontani érette készek voltak ; — úgy
a kereszten függő édes Jézus szenvedéses 
arca forró vágyat öntött a lelkekbe, hogy 
az övéhez hasonló, meggyalázó halál által 
vérüket ontva keressék, Krisztáénak örök 
dicsőségét. így tettek magyar vértanúink is, 
akik Krisztust a csábítások és kinok között 
sem hagyták el.

Az általános tetszéssel fogadott beszéd 
után ismét szerepelt az énekkar és ezt kö­
vette Szelesi Endre III, év. hh. beszéde. 
Alapos készületet, nagy gondot mutat ez a 
beszéd, amelyben igen szépen tünteti föl, — 
mennyire kifürkészhetetlenek az istenigond­
viselés utai, mily csodálatos módon hozta ösz- 
sze a három kassai vértanút ; hogyan egye­
síti őket egy szívvé, egy leiekké; mikép 
választotta ki őket a legdicsőbb halálra 
Krisztus hitének készséges megvallása mi­
att. Gyönyörűen/szinte festői szépséggel adja 
elő a vértanuk állhatatosságát, türelmét a 
rettentő kinok között. Nem lehet elismerés 
nélkül hagyni Vári Kajos Hl. é. hh. szava­
latát, aki Molnár Károlynak eszmékben gaz­
dag, sok gonddal készített: „ A kassai ‘há­
rom" c. ódáját adta elő.

A jó előadás, kiváló hanghozdozás, a 
szövegnek teljes átérzóse nyilvánul szavala­
tában és ez által sikerült a hallgatóknak is 
érthetővé tenni az ódában kifejezett szép 
eszméket.

Végre Láng Pál III. év, hh. mint a 
társulat főjegyzője adja elő záró beszédét a 
a nála mindenkor tapasztalható komoly meg­
fontolással, nyugodtsággal és igazi lelkesedés­
sel. Levonta az ünnepélyből a következtetést 
amely a magyarnak két jellemző tulajdonsá­
gában a „Szabadság és emlékezetben,, nyilvá­
nul. Kifejti, hogy a szabadság, mint lelki 
szabadság hogyan virult magyar vértanúink 
ban az üldözések alatt; az emlékezet pe­
dig, — amely bennünk az ünnepi hagulatot 
felkelte és arra kéztetett, . hogy azt a vérta­
nuk emlékének szenteljük, — ami szivünk­
ben tenyészik. Egyben köszönetét mond a 
a mélyen tiszt, vendégeknek az ünnepélyen 
való részvételéért és szives érdeklődéséért.

Befejezésül Kádár Ambrus dr. kanonok, 
pápai praelátus, intézeti kormányzó szólt a 
papnövendékekhez és dicsérettel adózik ne­
kik ezen igazán szépen sikerült ünnepélyért 
és továbbra is csak lelkesedésre buzdítja 
őket a jó, nemes és szép ügyért. Ezután el­
távoztak mindannyian a teremből a teljes 
megelégedéssel; a papnövendékek pedig 
azon biztos tudattal és örömmel hogy cse­
kély erejükhöz képest is ily szép eredményt 
muttattak fel a nyilváno ság előtt.

H IRE K.
Hátralékos előfizetőinket tisztelettel 

felkérjük előfizetési hátralékaik bekül­
désére és előfizetésük megújítására.

Tisztelgés a herczegprimásnál. Dr. 
szentgyörgyij Jordán Károly apát, szanisz- 
lói plébános vezetése alatt a katholikus ta­
nítók országos bizottságának küldöttsége 
tisztelgett a herczegprimásnál, hogy neki az 
uj esztendő alkalmával üdvözletüket átad­
ják. A herczegprimás nagyon szívélyesen 
fogadta a küldöttséget és [hosszasabban el­
beszélgetett velük katholikus tanügyi dol­
gokról.

Firczák püspök jubileuma. Firczák 
Gyula, a munkácsi gör. kath. egyházmegye 
püspöke, ez évi májusban éri el püspöki szék- 
foglalásának tizenötödik évfordulóját, melyet 
akkor az tett leginkább érdekessé, hogyr az 
egyházmegye egyhangúlag ő benne látta azt 
a providencziális embert, a ki az országszerte 
ismert anyagi válságban sínylődő rutén né­
pet megmenti. A püspökség nyolez várme­
gyére terjed, melyek közül különösen Ung-, 
Bereg-, Máramaros- és Ugocsamegyék népe 
szegény. A nép a nemeslelkü főpásztorban 
megmentőjót látja, mert ő indította meg azt 
a mozgalmat, mely a hegyvidéki segítő ak­
ciókra vezetett. De a kivándorolt amerikai 
hivek érdekében is sokat tett, mert több mint 
százezernyi görög katholikust, akiket egyfelől 
a pánszláv skizma, másfelől az ottani ir püs­
pök féltékenysége már csaknem elnyomott, 
egy apostoli vikárius kinevezésével függetle­
nítette. Egyházmegyéje javáért is sokat tett, 
mert a nyugdíjas papok, özvegyek és árvák 
anyagi helyzetét megjavította, a kongruát 
állami segítséggel rendeztette, a tanítók és 
kepzőíntézeti tanárok fizetését fölemeltette, a 
különféle intézeteknek Ungvári modern he­
lyiségeket építtetett s bár a püspökségnek 
csekély a jövedelme, jótékonyságra több mint 
százezer koronát áldozott. Az ő hivatalosko­
dása idejére esik s naptáregyesitós és a 
magyar liturgia ügyének felszínre kerülése, 
melyek közül az előbbit éppen az ő felszó­
lítására elvben az összes egyházmegyei es­
perest kerületek el is fogadták, a magyar li­
turgia kérdésében uedig ő alatta történt ez 
első formális föllépés a római kúriánál, a mi-
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dőn az ez ügyben szerkesztett emlékiratot 
több száz főnyi küldöttséggel az eperjesi 
püspökkel együtt adta át XIII. Leo pápának. 
Most az egyházmegye meg akarja ünnepelni 
főpásztorának jubileumát. Romanecz Aladár 
esperes-lelkész „Emléklapok“ czimen vissza­
emlékezéseket irt a püspök aposloloskodá- 
séról, mely az alkalomhoz illően nem bosz- 
szadalmasan, hanem rövid és világosan jel. 
lemző sorokban ismerteti a kiváló főpap mű­
ködését, melyet az egyházmegye félmilliónyi 
népének hálája kisér, de a melyet illetékes 
helyen is elismerlek, mert a pápa házi fő­
papjának és római grófnak nevezte ki, a ki­
rály a Lipót-rend nagy keresztjével, később 
pedig a titkos tanácsosi méltósággal tüntette 
ki. A budapesti egyelem hittudományi kara 
nemrég tiszteletbeli doktorrá választotta.

Eli SZEMLE'1 (2 szám)

Kormányzói kinevezés. A király a 
budapesti központi papnevelő intézet kor­
mányzójává Lollok Lénárd czimzetes prépos­
tot, a lipótvárosi Szent Islván-templom plé­
bánosát nevezte ki, aki egyúttal esztergomi 
mesterkanonok is lelt. Az uj kormányzó 
57 éves és nagybányai születésű.

Nagy Lászlóból miniszter. A na 
pókban az a hír járta be a fővárosi sajtót, 
hogy Lukács György vallás és közoktatási 
miniszter lemondani készül és u'ódja Nagy 
László főispán lesz. Ennek a hírnek hamis 
volta azonnal szembeszökő volt, mert prot. 
ember vallásügyi miniszter nem lehet. Újab­
ban azt hiresztelik, hogy a kormány bukása 
már csak napok kérdése, s az uj kabinet­
ben Nagy László veszi át a belügyminisz­
teri tárczát. Ez már lehetséges, de hogy a 
kormány mikor bukik meg, vagy hogy egy­
általában meg fog-e bukni, az kétes, nagyon 
is kéies.

A debreczeni főispán. Kovács Gusz­
táv, a Debreczeni ben megvert főispán szat­
mári származású Atyja itt jómódú cserenező 
iparos, később vállalkozó volt. Neje Tegze 
Berta szintén szatmári eredetű, lánya Tegze 
Ferencznek, ki egykor városi tanácsos és 
fogyasztási bérlő volt. Pályáját is várme 
gyénkben kezdette mint pénzügyi fogalmazó 
a nagy-karolyi penziigyigazgatóságnál, idővel 
Szigeten lett pénzügy igazgató, innen buda­
pesti pénzügyigazgalónak lépett elő. Akik 
működését ismerik, azt mondják róla, hogy 
szorgalmas, pontos hivatalnok volt, de a kö­
zönséggel gyakran kíméletlenül bánt el.

A kir. tábla elnöke. Őfelsége a király 
Porubszky Jenő pozsonyi ítélőtáblái tanacs 
elnököt nevezte ki a debreczeni kir. Ítélőtábla 
elnökének.

Uj házfőnök. A hirtelen elhafl Pán 
csics Peter Józustarsasági hazfőnök utódja ki 
lett nevezve s már meg is érkezett városunkba 
Schaefer Jakab atya személyében. A szatmá­
riak előtt nem ismeretlen, mert 1891-ben egy 
egész évig volt itt házfőnök, utóbb budapesti 
bázfőnök lett, majd a bécsi provinczialis tit­
kára. Most Becsből jött ismét vissza hozzánk. 
Kitűnő egyházi szónok, kinek nagyhatású 
beszédeire most is visszaemlékeznek, akik 
hallották.

Királyi audencia. Nagy Lászlót, vár­
megyénk főispánját a napokban ő felsége a 
király Becsben legfelsőbb kihallgatáson fo 
gada. A főispán azért jelentkezétt, az audien­
cián, hogy megköszönje a királynak főis­
pánná történt kineveztelését.

Ügyészi kinevezés. Ő felsége a ki 
rály Schiffler Antalt, az igazságügyminisztó- 
riumban alkalmazott pest vidéki járásbirósági 
albirót a szatmárnémeti kir. ügyészséghez 
ügyésznek nevezte ki.

Kormánybiztos Ungváron. Az uj 
ungvári főispánnal, Bcrnáth Zhgmonddal való­
ságos gúnyt űztek installácziója alkalmából. 
Ennek következménye, hogy Ungvárra kor­
mánybiztos lett kiküldve Buth Károly bu­
dapesti rendőrkapitány személyében.- Vele

mentek Németh Béla rendőrfogalmazó és 
Rogulya György rendőrfelügyelő, 12 rendőr 
és 6 detektív. Berzeviczy ungvári rendőrka­
pitány felfüggesztetett s helyette Bánis Ist­
ván budapesti rendőrkapitány lett kinevezve.

Uj pénzügyőri felügyelő. A m. kir. 
pénzügyminiszter Fábry Gyula nyugdijazá 
sával megüresedett pénzügyőri felügyelői ál­
lásra Nyíregyháza allomáshelylyel Szabolcs- 
Bereg-, Ung- és Ugoosavármegyókre kiter­
jedő hatáskörrel Mangesius Ödön trencséni 
pénzügyőri főbiztost nevezte ki.

Főmérnöki kinevezés. Harmat (Hart­
mann) Adolf városunk fia, ki tanulmányait 
a helybeli kir. kath. főgimnáziumban végezte, 
államépitészeti főmérnöknek neveztetett ki.

Elhunyt plébános. Egyházmegyénk­
nek egy derek öreg plébánosa halt el teg­
napelőtt este Muncskó Pál szerednyei lel­
kész személyében. Csupa jóság, a becsüle­
tességnek mintaképe volt, kit a legnagyobb 
szeretettel vettek körül úgy egyházközségé­
nek tagjai, mint minden ismerőse az egy­
házmegyében. Örökké vidám kedélyhangu­
latát soha nem tudta megzavarni az élet 
küzdelme. Püspökünknek a bécsi Pázmáne- 
umban osztálytársa volt, s mindig a legna­
gyobb magasztalássa] szólott arról, milyen 
kitűnő tanuló és igazi jó barát volt az ő 
püspök-osztálytársa. Mintegy 10 nappal ez­
előtt agyvérömlést kapott, melyet tegnap­
előtt este egy másik követett, mely ki is 
oltotta életét. Muncskó Pál 1836. junius 6 án 
született, 1861. szepl. 21 éti szentelték pappá. 
Segódlelkósz volt Felsőbányán, Palóczon, 
Máramaross'zigeteu, 1867 ben lelkész Felső- 
Remetén, 1873 ban Bugyis Andrásnak utódja 
lett. a szerednyei plébániái javadalomban, 
mely akkor a legjobb ungi plébániák közzé 
tartozott Mikor azonban a szerednyei pom­
pás szőilőket tönkre tette a filoxera, nehéz 
megpróbáltatásoknak lett kitéve, mert a 
plébánia fő jövedelmi forrását a bortermés 
képezi. Sok fáradsággal és rendkívüli anyagi 
áldozatokkal végre ismét sikerült betelepíteni 
a letarolt területeket. Szerénysége kitünte­
tések után nem vágyott, nem is jutott ki 
neki belőle, 1892-ben szentszéki tanácsos 
lett. —

Szolgabirói áthelyezés. Izik Vilmos 
szolgabirót Mátészalkáról a szatmári szolga- 
birósághoz helyezték át.

Tartalékos tisztek kinevezése. A
király dr. Bródy Ernő, Koliáry József, dr. 
Dóra Sándor, Barholomeidesz Zoltán, Fekete 
Gyula és Bajkor Béla hadapiódokat, volt 
egy éves önkénteseket a tartalékban házi 
honvédezredünkhöz hadnagyokká nevezte ki.

Hymen. Buti Vincze apai állami elemi 
iskolai tanító a napokban esküdött örök hű­
séget Szinérváralján Kamenszky Péter keres­
kedő leányának, Joiánkanak. — Neppel 
Gyula belügyminiszteri segédfogalmazó je­
gyet váltolt Pettyénben Böszörményi Sándor 
földbirtokos leányával, Bertával. — Oózner 
Elek dr. nagykárolyi ügyvéd szombaton es­
küdött örök hűséget városunkban néhai 
Schillervein József leányának, Ilonkának. — 
Petz József fodrász vasárnap esküdött örök 
hűségét Dudás Ilona kisasszonynak. — Be­
csek Sándor gyógyszerész eljegyezte Bárdóli 
Ferdinánd helybeli mészáros iparos leányát, 
Juliskát. — Berky István városi tisztviselő 
jegyet váltott, özv. Tóth Gábornó leányával, 
Rózával. — Fogarassy István iparos jegyet 
váltott néhai Kolozsváry Lajos leányával 
Erzsikével. — Bognár József fiatal kereske­
dő eljegyezte Bartha Ilonka kisasszonyt. -— 
Orusz László, az Osziruk Magyar Banktiszt­
viselője jegyet vallon özv. Literáthy Eleknó 
leányával, Erzsiké kisasszonynyal.—Faragó 
Dezső hadnagy eljegyezte Nábráczkg Mariska 
kisasszonyt.

Aljegyzői kinevezés. Az igazságügyi 
miniszter Szirbi/c István halmi kir. járásbiró­
sági joggyakornokot ugyancsak a halmi kir. 
járásbírósághoz aljegyzőnek nevezte ki.

A nagybányai választás. Nagybá­
nyán ma van a képviselőválasztás. A volt 
képviselő Bay Lajos pártonkivüli és Földes 
Béla dr. egyetemi tanár függetlenségi prog­
rammal állanak egymással szemben. Földes 
a múlt vasárnap tartotta programmbeszédót, 
támogatására több országgyűlési képviselő 
társaságában leutazott gróf Apponyi Albert 
is. Bay nem mondott, programmbeszédet, 
hanem nyílt levelet intézett választóihoz, 
melyben okadatolta a szabadelvű pártból 
történt kilépését.

Gyászhir. Özv. Veres Istvánná, szül. 
Oravecz Viktória 91 éves korában Nagy­
bányán elhalt. —r Reich Mór ímunkácsi ál­
lami elemi iskolai tanító életének 49-ik évé­
ben Munkácson elhalt. Az egész város kö­
zönsége megdöbbenéssel vette a buzgó tan- 
férfiu halálát, ki a városban a legnagyobb 
odaadással 20 évig működött. —Szelics Sán­
dor gőzmai mi segéd könyvelő e hó 2-án, éle­
tének 33-ik évében hosszas szenvedés után 
városunkban elhalt. Neje és négy kiskorú 
gyermeke gyászolja. — Id. Olatz Antal sü­
tőmester e hó 4-én életének 65-ik évében 
hosszas szenvedés után városunkban elhalt. 
Hült tetemeit e hó 6 án délután helyezték 
örök nyugalomra. Kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

A birórág köréből. Az igazságügy- 
miniszter Pászkán Sándor szatmárnémeti 
kir törvényszéki joggyakornokot a beszter- 
ozei törvényszékhez aljegyzőnek nevezte ki, 
Erdős Ferencz beszterczei kir. törvényszéki 
aUef?yzőt a szatmárnémeti kir. lörvónyszók- 
hez helyezte át.

Tanítónői kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyiminiszter Fap Gizella eddigi ál­
landó helyettes okleveles tanítónőt az apai 
állami elemi népiskolához rendes tanítónő­
nek nevezte ki.

Kezelőtisztek kinevezése. A király
Kuli ffay Béla és Horvát Béla volt egyéves 
önkéntes s I. oszt. számvivő altiszteket a 
tartalékban honvéd háziezrediinkhöz kezelő- 
tisztekké nevezte ki.

Megalakult egyháztanács. A nagy­
károlyi róm. kath. egyháztanács 1905 de- 
czember 31-én d. u. 3 órakor rendkívüli 
gyűlést tartott, melyen megejtette a szüksé­
ges választásokat s megalakította a bizottsá­
gokat. Világi alelnök lett Balogh Kálmán, 
ügyész Dr. Vetzák Ede, pénztáros Reszler 
Simon, a mesterrószi temető gondnoka Kruppa 
Mihály, a Rozália temetőé ifj. Gindele Ig- 
nácz, vdági jegyző Roth Károly, egyházi 
jegyző pedig Horváth Jenő, segédlelkész. 
Megválasztotta még egyhangúlag az isko­
laszéket is, melynek rendes tagjai : Dr. Aa­
ron Sándor, Cseh Lajos, Dr. Jékel László, 
Kemény Alajos, Dr. Kovács Dezső, Péchy 
László, Schuszteritsch Ferenc, Dr, Serly 
Gusztáv, Serly György, N. Szabó Antal, id. 
Vetzák Ede, ifj. Vetzák Ede dr., póttagjai 
pedig: Róth Károly, Dr. N. Szabó Albert, 
Strohmayer Ferenc, Dr. Váradi János.

Ügyészi megbízott. Az igazságügy­
miniszter Patalcy Ferencz fehérgyarmati já­
rásbirósági aljegyzőt a fehérgyarmati kir. 
járásbíróság mellett alkalmazott ügyészi 
megbízott állandó helyettesének rendelte ki.

Honvédorvosok lemondása. Dr. Bhím 
József és dr. Herskovits Ignácz tartalékos 
segádovvosok házi honvódezredünkben a 
védkötelezetlsóg telj esi tóse után rangfokoza­
tukról lemondtak és a honvédség köteléké­
ből kiléptek.

Képviselői beszámoló. Kelemen Samu 
dr., városunk országgyűlési képviselője a 
múlt vasárnap délután tartotta meg beszá­
moló beszédjét a Vigadóban, melyet, ezerek-
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re menő közönség hallgatott végig. A délu­
táni gyorsvonattal megérkeztek dr. Nagy 
Emil, Búza Barna és Luly Béla országgyű­
lési képviselők, kiket a vonatnál lovas ban­
dérium és rengeteg néptömeg várt. Veréczy 
Ernő dr.jüdvözölte|az|értekezetteket. Azután a 
Vidadóba vonultak, hol Csomay Imre párt­
elnök fogadta. Kelemen dr. beszámolója nagy 
hatást tett a közönségre, hangoztatta a béke 
lótrejövetelónek szükséges voltát, mely elé 
akadályokat gördíteni sem személyi, sem 
tárgyi tekintetből nem szabad. A béke azon­
ban csak tisztessége lehet, a nemzeti kívá­
nalmak teljesitósével köthető, mert rothadt 
békénél többet ér a nyilt harcz, amaz csak 
a nemzet fejlődésképességót és jövőjét öl­
né meg. Beszéltek Nagy Emil és Búza Barna 
képviselők is. Este lámpionos felvonulás 
volt a piaczon és főbb utczákon keresztül. 
Kelemem dr.-hoz Thurner Albert mondott üd­
vözlő beszédet, az énekkar szerenádot adott. 
Minden a legnagyobb rendben folyt le.

Megvont dotáció. A vármegye dotá- 
cziójának megvonása következtében folyton 
érkeznek az adományok a tisztviselők fize­
tésének alapjára. Újabban adakoztak: Ró- 
bay Dezső Erdőd 40 K., Sárközy Andor 
Óvári 200 K., Helmeczy József SzatmárJOO 
K., csanálosi kisebb birtokosok 604 K. 
Reiz Mihály és társai Erdőd 85 K., Makay 
József fia czég Nagykároly 50 K., Stoll 
Béla Nagybánya 200 K., Vörös János
Krassó 11 K. 90 fill., Hrabovszky István 
Merk 50 K. Összesen 1540 K. 90 fill.

A király adománya. Ő felsége a ki­
rály a máramarosmegyei rókamezői gör. 
szert. kath. fiókhitközségnek templomának 
újjáépítésére 200 koronát adományozott.

Hérmán arczképe. Mozgalom indult 
meg városunkban, hogy a Pannónia díszter­
me részére festessék meg a város volt pol­
gármesterének, Hérmán Mihálynak arczkó- 
pót, mert neki köszönhető, hogy ez a szálló 
felépült. Az eszme megtestesítésére egy bi­
zottság alakult, mely felhívja a volt polgár- 
mester tisztelőit, hogy adományaikat juttas­
sák el hozzá a nemes czél megvalósítására.

Kaláber párti. Szombaton, 13-án lesz 
megtartva az élő kaláberjáték a nőegyleti 
tánczmulatság elején. Benne van a város 
összes fiatalsága. A jegyek itt ott mind el­
fogytak. Úgy látszik a mulatság fényes si­
kerű lesz.

Emléktábla a torn acsarnokban.
Nagy László főispán tudvalevőleg megaka­
dályozta az llosvay Aladár által decz. 28.-ra 
összehívott megyei közgyűlés megtartását, 
mire ajbizottsági tagok a tornacsarnokba vo­
nultak és ott hozták meg ismeretes határo­
zataikat. Ennek a közgyűlésnek emlékét 
most a tornacsarnokban elhelyezendő emlék­
táblával akarják megörökítem, mely czólból 
gyűjtést inditottak s eddig a köv. adomá­
nyok érkeztek be: Palcer Ernő 5 K,. gróf 
Károlyi István 50 K., Ilosvay Aladár 10 K., 
Dr. Adler Adolf 10 K., Dr. Vetzák Ede 10 
K., Dr. Szabó Albert 10 K., Dr. Kovács 
Dezső 10 K., ifj. Sternberg Sándor 10 K., 
Dr. Gózner Elek 10 K., Ringelhann Gyula 
10 K., Toóth Sándor 10 K., Kerekes Zsig- 
mond 10 K., Janitzky Albert 10 K., Mangu 
Béla 5 K., Stróhmajer Ferencz 5 K., Dr. 
Schönpflug Béla^ö K., Összesen: 180 K.

Matiné. A Kölcsey-kör legközelebbi 
matinéja január 14 én lesz, melyen dr. Hantz 
Jenő, Szabó Mariska k. a. és Erdőhegyi Fe­
rencz fognak közreműködni. Lesz a műso­
ron felolvasás, szavalat és ének.

Gyászhirek. Zseltvay Emil, iványi 
gkath. lelkész, pápai tb. káplán, e. hó 1-én 
elhunyt. A megboldogult Ungváron hosszabb 
ideig működött mint theol. és tanitóképez- 
dei tanár s mint az ungvári dalárdának 
igen kedvelt karnagya. — Rassay Károly 
nyug. tanító, 48 as honvéd e bó 3-án, 78 
éves korában Felsőrőcsón (Felsőreviscse) 
elhunyt.

Kossuth szobrára. Nagykárolyban 
mozgalmat inditottak Kossuth Lajos szobrá­
nak felállítása ügyében, mely oly nagy vissz­
hangra talált, hogy már is tekintélyes összeg 
folyt be gr. Károlyi Istvánhoz, ki azt a vá­
rosi pénztárban helyezte el. Adakoztak : 
Gr. Dessewffy Marianna 200 K., Gr. Des- 
sewfly Miklósnó 100 K., Baja Aranka gyűj­
tése Lúgoson 56 K. 40 f., Domahidy Ist­
vánná 20 K., Prónay Ifi bárónő 50 K., özv. 
gr. Károlyi Viktorné lOO K., Almásy Dé- 
nesné 100 K„ Serly Gusztávné ivón 236 K., 
gr. Károlyi Gyula és Melinda 500 K., gróf 
Károlyi Melinda ivón 480 K. 90 f., Péchy 
Lászlóné 20 K., gr. Zichy M. Jakabnó40K, 
özv. Beniczky Batthány Ilona grófnő ivón 
100 K., Barkóczy Hadik Klára grófnő 20 
K., Losonczy Mihálynó 50 K., Zichy Vladi­
mir grófnő 50 K., Várnai Imrénó ivén 103 
K., Wagner Mária gyűjtése 50 K., gr. Ká­
rolyi László és Lászlóné 1000 K., özv. Thu- 
ry Istvánná 1000 K., özv. Almásy-Hadik 
grófnő 20 K., Vay-Zichy Gábor grófnő 500 
K. Összesen 4806 K 30 fillér.

Oltáregyleti est. A nagykárolyi Ol­
táregyesület a múlt vasárnap felolvasó es­
télyt tartott, amely szép közönséget vonzott 
a Polgári Kaszinó termeibe. A műsor a köv. 
pontokból álhit: 1. Veni Sancte. Duett. — 
Énekelték Dcmidor Ignácz és Lellinger Béla, 
harmoniumon kisérte Diezig Ádám. 2 Beve­
zető beszéd. — Mondotta Varjas Endre. 3. 
Prónai — Szent — Gály : Rákóezy zászlaja. 
Melodráma. Szavalta JanitzTcy Margit; har­
moniumon kísérte Diezig Ádám, hegedűn 
Borocly Béla ; a „Boldogasszony anyánkk al 
énekelte Boros Antal, Csernus András, Demi- 
dor Ignácz, Lettinger Béla. 4. Felolvasás. — 
Tartotta Bagossy Bertalan szatmári főgimn. 
tanár. 5. Magyar dalok. —Zongorán előadta: 
Bossin József. 5. Quartett. — Énekelte Bo­
ros Antal, Csernus András, Demidor Ignácz, 
Lettinger Béla.

Pályázati hirdetmény. A szatmár- 
ugocsamegyei római kath. néptanitó-egyesü- 
let tagjainak önművelődése, — valamint a 
munkássági hajlam ébresztése tekintetéből a 
következő pályatótelt tűzi ki: „A gyermek 
lelkiismeretének nevelése." Jutalma 40 ko­
rona. Az idegen kezzel Írott pályamunka a 
a szt.ző nevét rejtő jeligés levéllel 1906. 
március 1-ig küldendő be az egyesület el­
nökségéhez. Előnyben részesül az a pályázó, 
aki forrástanulmányait megnevezi. E pá- 
lyatótelre csakis az egyesület rendes tagjai 
pályázhatnak. A központi-választmány 1905. 
december 2l-diki gyűléséből. Bodnár Gás- 
gár elnök, Mondik Endre jegyző.

A püspöki hittani intézetben, mint 
értesőlünk, már megkezdődtek az I. félévi 
vizsgálatok. E hó 8-án Sinder András dr. 
vizsgáztatott az ágazatos hittanból. 9 ón Láng 
Antal dr.-nál vizsgáztak az egyháztörténe- 
lemből. 16-án Wolkenberg Alajos dr. tart, vizs­
gálatot az erkölcstanból. 17-ón Irinyi Tamás 
dr.-nál tesznek vizsgálatot az ószövetségi 
szentirás magyarázattanból és a héber nyelv­
ből. 23 án lesz Bodnár Gáspár tanár előtt a 
nevelés- és oktatástani, 24-ón Bakkay Kál­
mán dr.-nál a bölcselet vizsgálat.
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Orgona-bál. Szombaton este concert, 
tel és felolvasással egybekötött, s igen szé­
pen sikerült bált rendezett a ref. hitközség 
orgonabeszerzósi alapjára. Az estélynek kü­
lönös érdekességet kölcsönzött, hogy dr. 
Barthos Andor miniszteri osztálytanácsos 
szerepelt a felolvasó asztal mellett, ki egész­
séges humorával rendkívüli érdekessé tette 
az összejövetelt. Volt egy vig monolog, 
melyet Nagy Leona kisasszony sok kedves­
séggel és közvetlenséggel adott elő, s volt 
egy zeneszám, melyet Nyáry József, Veres 
Lajos, Gál Ferencz, S a ja Viktor és Ferencz 
Ágoston produkáltak rendkívüli bravourral 
és a közönség tetszése mellett. A pompásan 
sikerült műsort az iparos dalárda nyitotta 
meg és zárta be. Előadás után vacsora, majd 
táncz következett.

Aranybánya Máramarosban. A Má-
ramarosmegyében fekvő Bereznek község 
lelkésze, Rakovszky Cyrill az ottani hegyek 
között véletlenül aranyérére talált. Már a 
hivatalos vizsgálatot is megejtették, mely 
megállapította, hogy a kőzet mótermázsán- 
ként 175 gramm aranyat és ezüstöt tartal­
maz. Most azon fáradoznak, hogy az arany 
és ezüst rendszeres bányászatát minél előbb 
megkezdjék, a mi a környékbeli, Amerikát 
járó népre nagy áldásnak fog bizonyulni.

A halmi rk. hitközség e hó 7-én sa­
ját pénztára javára, az uj ovoda helyiségei­
ben, műsorral egybekötött thea-estélyt ren­
dezeti, a köv. műsorral: 1.) Cimbalomjátók. 
Előadta: Majáik Béla 2.) Felolvasás. Tar­
totta: Bojtner Károly 3.) Zongorajáték 
hegedükisérettel. Előadták : Bagothay Ká- 
rolynó úrasszony és Weghofer Sándor 4.). 
Szavalat. Tartotta : Nagy Mihály 5.) Ket­
tős ének. Előadták: Drimók Erzsiké és We­
ber Ilonka urleányok ; zongorán kísérte : JSie­
ger Márknó úrasszony.

Lázadás Gaurán. A Szatmármegye 
Írja, hogy az elámitott s mesterségesen fel- 
bujtogatott román nép között az ó-óv utol­
só napján veszedelmes lázadás tört ki a 
Nagysomkut mellett levő Gaura községben, 
mely hogy nagyobb mérveket nem öltött, 
egy csendőr lélekjelenlétének s a gyorsan 
érkezett segélynek köszönhető. Székely 
Ernő törökfalusi körjegyző épen haza­
felé tartott Törökfaluba, midőn Gaurára 
érve a községi bíró jelenti, hogy Gaurán a 
románságot Indre Demeter felfüggesztett 
jegyző gyűlésre hivta össze s őket láziló be­
szédekkel bujtogatja. A gyűlésre senki sem 
adván engedélyt, Székely Ernő jegyző azon­
nal Nagysomkutra hajtatott s ott jelentést 
tett Eötvös Róbert főszolgabírónak, ki Székely 
mellé három csundőrt adott a gaurai gyűlés 
feloszlatására. Székely a három csedőrrel meg 
is érkezeti Gaurára, de már akkora a tömeg 
annyira fel volt izgatva, hogy Székelyt s a 
bárom csendőrt kapákkal, ásókkal megtá­
madta. A támadók s megtámadottak között 
borzasztó harc keletkezett. Székely s a három 
csendőr hatalmasan védekeztek, de a soka­
sággal nem bírtak. A csendőrség nem volt 
képes fegyverét kellőleg használni, mert a 
megvadult tömeg közvetlen közelből támadt.
A harcnak az leit a vége, hogy két csendőrt 
a felbőszitett nép az éles ásókkal egészen 
összekaszabolt s őket lefegyverezte, a har­
madik csendőrnek pedig az ujját vágták le. 
Ez a csendőr, aki a legkisebb sérülést szen­
vedte, végre kiszabadult a tömegből s fegy­
verét lövésre használhatta. Legtöbb ideje is 
volt, mert a tömeg Székely jegyzőt már ép­
pen fel akarta akasztani. A kötél már ott



S Z E M L E“ 5(2 «rém )
lógott a közeli diófán. A lövések némileg 
kijózanították ajtömeget s csakhamar futásnak 
eredtek. Ezf alkalmat felhasználva Székely 
jegyző s a csedőrök elmenekültek ; de még 
az nap a megerősödött csendőr-őrjárat össze 
fogta a főbb cinkosokat, köztük Indre Deme­
ter fölbujtÓt s erősen megláncolva a nagy- 
somkuti járásbírósághoz kísérték őket. Ez 
ideig mintegy 20 embert tartóztattak le. A 
nagykárolyi szárny parancsnokság felhívásé 
ra Mészáros Iván nehány csendőrrel leutazott 
Gaurára, hol most nagyobb számú csendőr­
séget összpontosítottak. Gaurán most nagy 
csend van s lakosság megrémülve várja a 
következendőket. Hírlik, hogy Gaurára egy 
időre katonaságot is visznek. Ez a lázadás, 
mely a viszonyokkal ismerősök szerint tisz­
tán Indre felbujtásának a müve, annál kí­
nosabb megütközést kelt, mert a gaurai né­
pet mindenki jóravaló, szerény és jámbor 
munkás népnek ismeri. Az összekasza- 
boll csendőrök állapota súlyos s az egyik 
csendőr, ha felgyógyul is, örökre szolgálat­
képtelen marad. Székely jegyző is több sebet 
kapott s a kiállóit izgalmak következtében 
most betegen fekszik. A vizsgálatot erélye­
sen folytatják.

Batyu-bál. A szatmárnémeti czipész 
ipartársulat szokásos batyu-bálját ez évfarsang 
vasárnapján is megtartja. A mily látogatot­
tak a farsangon a batyu-bálok, bizonyára 
szép erkölcsi sikert fog elérni.

A farkasok garázdálkodása. A tél 
egész szigorával beállott s ezzel a farkasok 
is megkezdték pusztító munkájukat. Felvi­
dékünkről vesszük a hirt., hogy a farkasok 
nagyobb számban mutatkoznak s már eddig 
is nagy károkat okoztak a hasznos vadállo­
mányban, több szarvastehén és őz esett ál­
dozatul vórszomjuknak. Lemerészkednek a 
községek közelébe is. A múlt napokban a 
perecsenyi állomás főnökének két kutyáját 
vitték el. A gróf Károlyi Imre tulajdonát 
képező felsőremetei uradalom erdőségeiben 
is sűrűn jelentkeznek. A tulajdonos most 
méreggel próbálja számukat apasztani s a 
düvad-mérgezésre f. hó 5 én kapta meg az 
engedélyt a vármegye alispánjától.

A különös látogató. Nem minden­
napi vendége volt a napokban Komorzán 
községnek. A hatalmas alak biztos léptek­
kel egyesen a községházához közeledett. Az 
elöljáróság másfelé volt elfoglalva s nem 
fogadhatta tekintélyéhez méltóan, üdvlövó- 
sekkel a nevezetes jövevényt, a kitől az 
egész lakossság boltra rémült s a ki nem 
volt más, mint egy hatalmas vadkan, a mi­
nőt a környéken nem láttak. A t. látogató 
látván, hogy senki sem siet üdvözlésére, 
rohamlépésekben eltávozott.

Tilos &x iszákosság. Nagy fontosságú 
rendeletet intézett a kereskedelmügyi minisz­
ter az államvasutak igazgatóságához a szol­
gálat biztonsága érdekében. A miniszter 
rendeletében megtiltja az üzem szolgálatban 
működő vasutasoknak a szolgálatiidő alatt 
a szeszes italok élvezetét. Egyben utasítja 
a hivatali főnököket, hogy esetről-esetre sze­
rezzenek meggyőződét, vájjon a szolgálatba 
lépő személyzet közölt nincs-e valaki ittas 
állapotban, akit a személyi és vagyonbiz­
tonság érdekében a szolgálattól azonnal el 
kell tiltani.

Pályásat! felhívás. A siketnémák bu­
dapesti áll. intézetének első osztályaiba a 
következő tanévre 45 uj növendék fog fel­
vétetni. Ezenkívül a felsőbb osztályokba fel­
vételt nyernek oly siketnémák is, a kik ed-
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dig valamely vidéki intézetben tanultak 
ugyan, de a kiknek szülői időközben a szé­
kesfővárosba, vagy annak közelébe költöz­
tek. A vidéki 6 ósztályu intézeteket végzett 
siketnémák itt a VII. és Vili. osztályoki an 
folytathatják tanulmányaikat. Végül a meg­
felelő felsőbb osztályokba felvétetnek olyan 
gyermekek is, akik népiskolai tanulmányaik 
közben siketülvén meg, ott megtanulják a 
beszédnek szájról való leolvasását s ez utón 
elemi ismereteiket kiegészítik. A felvételek 
vallásra, nemre és nemzetiségre való tekin­
tet nélkül a folyamodványok beérkezésének 
sorrendjében fognak eszközöltetni. Az érdek­
lődőknek részletes tájékoztatást és felvételi 
nyomtatványokat egyszerű levélbeli megke­
resésre díjtalanul küld az intézet igazgató­
sága Vili. Mosonyi- u. 8 sz.

Megjelent a Pázmány Képes Nap­
tár 1906. évre 148 oldal terjedelemben. Ez 
az Ízléses, csinos kivitelű Naptár tanulságos 
olvasmányokban bővelkedik. Ezenkívül ol­
vashatunk benne tanulságos és épületes 
czikkeket, sok érdekfeszitő, szivet, lelket ne 
mesitő eredeti elbeszélést, hasznos tudniva­
lókat a mindennapi élet számára és felvidí­
tó adomákat. A szöveg közzé elhelyezett 
28 aczólmetszetű kép egytől-egyig kifogás­
talan. Bitran elmondhatjuk, hogy a „Páz­
mány Képes Naptár“ úgy tartalmára, mint 
csinos kiállítás tekintetében semmi kívánni 
valót nem hagy hátra. Bolti ára és postán 
bérmentve küldve egy drb. 60 fillér. Kapha­
tó kiadóhivatalunkban és minden könyvke­
reső edésben.

Összeégett leány. Szász János p. ü. 
biztosnál ma reggel a cseléd leány 6 órakor 
a konyhában tüzet, rakott, hogy annál gyor­
sabban fogjon tüzet a szénre rakott fa azt 
petróleummal akarta leönteni. A kezébe levő 
5 literes petroleum telt,kanna meggyuladl. s 
a leány összeégett. —- Életben maradása re­
ménytelen.

Hirdetmény. Tudatom a t. adóköte­
lesekkel, hogy az 1906 évre összeirt gazda 
sági munkás cselédek kivetési lajtsroma az 
évi díj megállapítás mellett folyó év január 
7.-évtől — 15-óig a városi adóhivatal helyi­
ségében a hivatalos órák alatt nyilvános köz­
szemlére van kitéve s azt mindenki megte­
kintheti és az őt vagy másokat illető mun­
kaadó hozzájárulási dij kivetése ellen fel­
szólamlását előterjesztheti. — A kivetés el­
len intézett fellebbezés a kivetési lajstrom­
nak közszemlére való kitételére kitűzött 8 
napi határidő leteltétől számított 15 nap 
alatt adható be. Szatmár, 1906 január 5-én. 
Novák Lajos főszámvevő.

Kitűnő teaestélyt rendezhet, aki 
teát,- rumot és tea-sütemény különlegessége­
ket Néhma Lajos József kávébehozatali üz­
letében vesz. Ott kapható 1 kg fölséges, 
tiszta, jóizü kávé 1 forint 10 krtól fölfelé, 
mely mentve van fűszer, festék petróle­
um szagoktól, 1 kg czukor s. v. 36 kr. 1 
kiló teasütemény 80 krtól feljebb. Mindennap 
friss pörkölt kávé I

Hirdetmény. Tudomásvétel végett ér­
tesítem a közönséget, hogy Szatmárnémeti 
város határában fellépett sertésvész miatt a 
város és határában, valamint a Szhugyen 
levő; sertésállományra a városi zárt elren­
delem. A sertósvásárok úgy a városban, 
mint a Szatmárhegyen beszüntettetnek, ser­
téseket a város határából idegen határba 
vinni tilos. Idegen vószmentes helyről ser­
tések a város határába behozhatok azon 
feltétel mellett, hogy a marhalevél, a szár­
mazási helyen a vevő nevére áláiratik. Szat­
márnémeti város határában levő sertésállo­
mányra helybeli irányítással helybeli vevő 
részére marhalevél kiadatik és átirattatik

kivéve a fertőzött terület" állományát. Szat­
márit. 1906 évi január hó 3. Tankóczy főka­
pitány.

Beizer János könyvkereskedésében, 
Szatmár-Németi, kaphatók Dr. Mayer Béla 
szatmári püspök alkalmi beszédei és érteke­
zései két kötetben fűzve 9 koronáért.

Eladó borkészleteket nagymennyiség­
ben tart nyilván a Szatmármegyei Gazda­
sági Egylet titkári hivatala (Szatmár, Ver- 
bőci-utca 5.) ugyanott minta üvegek is 
rendelkezésre állanak.

A népkonyha jótevői. Schlosser Már­
tonná és Klein Bertalanná úrnők 51 K-t 
gyűjtöttek : Lengyel A., Majthényi A., Hol­
lósiné 2—2 kor. Bőd Sándorné, Dávidovits., 
Pethő Györgynó, Gödölle J., Özv. Kölcsey- 
né., N. N., Ambróziné, Uray Károlynó, Lü- 
kőné, Heinrich Gy., N. N., László, N. N., 
Salamon Jánosné, Szombathy, Szegedy Ist­
vánná, Thurnernó, Hajdú Károlyné, Csaba 
Adorjánná, Fósős Andrásné, N. N., Somlyai 
Kálmánná, Dr. Erdélyi, Gyapai, Demkő 
Antal, Sepsy Árpád, ifj. Bottyán Antal, Bó 
nis Mihály, Báthmonostory, Bertók Sándor,
1 — 1 kor. A népkonyhán adakoztak : Gróf 
Degenfeld Sándor, E. Száda 10 K. Teitel- 
baum Hermán, M.-né., Ar. Megyes 6. K. 
Emerich Ella, Grosz Dánielné, N. Köles 5 
—5 K. Révy Ilonka, Debreczen 3 K. Sau- 
dek Béláné, Róna M. Dr. Eisler, Lefkovits 
Hugó, Kováls Katicza, Neuschloss D., Fon 
Antalnó, Stienberger H. 2—2 K. Haberfeld 
Margit, Gaál J., Balog Ignátzné, Blum Jenő, 
Feldman Ella, 1—1 kor. Dr. Cs. Mayer Jó- 
zsefné 10 kiló húst, lekvárt, egy kosár na­
rancsot, egy kosár almát, Fried Emilné 1 
zsák kenyérlisztet, Bárány Samunó 5 zsák 
kolompárt, 2 véka paszulyt, Tratuer Samunó 
5 kor. és egy zsák kolompárt, Bér Simonná
2 kor, Heller Sámulné, Gál Jenő, 1 — 1 kor. 
N. N., 40.ÜI1. Netter Kálmánná és ifj. Freund 
Samunó, úrnők 76 koronát gyűjtöttek. 
Első magyar ált. b. társ. 6 kor., Radó Ber­
talanná, Dr. Jordán Sándorné, Tratner Sa- 
muné, 5—5 kor. Neuvirth Nándornó, Stein- 
berger Á. 4—4, kor. Füredy Sándorné 3 
kor., Rechner Antalné, N. N. Molnár Hen­
rik né, U.ígérné, Heller Sámu&lné, Schvarlz 
Samunó, Nusser Dezsönó, Bakó Lajos, Hein­
rich Viktor 2—2,., N. N., Klein Majernó. 
Kató Lajos, Schvarlz Dávid, Birinyi Ferencz- 
nó, Rozenbergnó, Hájtájer Pál, Ekkernó 
Drágós Béla, Ficzeréné, Márkus Samuné, 
Hanka János, Markos Györné, özv. Tóth Jó- 
zsefnó, Lipcsey, Tivadar, özv. Kis Józsefnó, 
Banneruó, Gmnvald M. A., Róth Gyulánó, 
Sz. né 1—1 koronát.

Színház.
Kedden, január hó 2.-án „Búbos pacsirta“ 

Német érzelmes és elég kedves darab. A 
színészek iparkodása jó előadást eredménye­
zett. Jászai Olga e czimszerepben igen szép 
és élvezetest nyújtott. Kitűnő volt Tisztái, 
ki az elégedetlen munkást pompás ötletek­
kel adta. Tihanyi nagyon ügyes volt a tel­
jes könyelmüsóg típusát nagy sikerrel ala­
kította. — A színházban kevesen voltak.

Szerda A „Bolygó görög“. Az előadá­
son jelen volt Buttykay Ákos, a művész 
zeneszerző, a darab muzsikájának alkotója. 
Tisztelői gyönyörű nagy babér koszorúval 
lepték meg. Az előadás igen jó volt. Kár, 
hogy csekély számú közönség nézte végig 
a darabat.

Csütörtökön A bor. Baracs Imrét Kürthy 
József régi fiatal.ismerősünk játszotta. Kürthy
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gyakran szerepelt ide haza, már tanuló diák 
korában is műkedvelői előadásokon, a hol 
megnyilatkozott szép tehetségeit már sok­
szor több ízben dicsértük. Ma hivatásos szí­
nész s a pécsi nemzeti színház tagja. A leg­
teljesebb elismeréssel adózunk elsőrendű 
képességeinek. Színpadra termett, ügyes, 
intelligens és törekvő fiatal ember, kit a 
gyakorlat, és önművelődés jeles szinószszé fog 
képezni. Feltétlenül sokra fogja vinni, mert 
sok lelkesedés és ámbiczió van benne.

Igen jó színpadi alak is. Az előadás 
nívóját játékával igen magasra emelte. Egé­
szen odahaza volt e színpadon hálás sze­
repében. Ki kell emelnünk azt az egyszerű 
természetességet, mely minden páthosztól 
menten igen értékessé tette játékát. A kö­
zönség a legnagyobb elismeréssel honorálta 
kiváló alakítását s léptért nyomon zajos tap­
sokkal halmozta el. — Dicsérnünk kell Já­
szai', Rtdnait, Szőreghyt, Rtjzot, Tihanyit, 
Fehérvárit.

Pénteken a „Makranczos hölgyeket“ is­
mételték meg.

Szombaton, vasárnap és kedden Gül Baba 
nagy operetta 3 felvonásban. Zenéjét Huszka 
irta. Krómer igazgató ez egyszer elhagyta 
eddigi megcsontosodottt szokását s nagy 
szenzácziót csinált, a darabot fényesen állította 
ki. Különösen a második felvonás díszletei 
érdemelnek dicséretet, mert az egész szín­
pad remek, szép rózsaligetté volt átalakítva, 
szökőkutlal, melynek rózsaillata betöltötte 
az egész színházat. A jelmezek is ragyogók 
valának. Szóval az igazgató kinyitotta ga- 
vallórosan piros bugye!lárisát, melyet külön­
ben, ha költségesebb díszletekről, kiállítás­
ról van szó, légmentesen elszokott zárni 
és végre adott olyat, a miért feltétlen elis­
merés illeti őf.

S Z E Yf L E“

Igazán élvezve nézett mindenki a ró 
zsabokrokkal népes, nyájas hangulatú szép 
színpadi kertbe, a melynek illúzióját teljesse 
tették a felhangzó kellemes, fülbemászó me­
lódiák. A mi a darabot illeti, azt a fővárosi 
kritikusok annyit méltatták, hogy e helyen 
már felesleges a részletező kritika. Annyit 
mi is mondhatunk, hogy a mese ügyesen 
és érdekesen van szőve, tehát a librettó ta­
karos és helytálló. Mindenki kíváncsian lest 
a fejleményeket. A zene, a mi a fő, kedves 
s a könnyű operette stylus keretében is kiváló 
erővel ömledezik. Az egészen keresztül vo­
nul, az egészet, átfogja a művészet felsőbb 
ihlete, mely a hangok csoportosításában igen 
figyelemre méltót nyújt. A halszerű részle­
tek, áriak olvadozva hatnak az érzelmekre 
s magukkal ragadják az izgatott fantáziát. 
Huszka ezúttal is remekelt.

Az előadás végül egyike volt a leg­
jobbaknak. Szorgalmasan tanultak, ámbició- 
val játszottak és iparkodtak művészi felada­
tuk magaslatára emelkedni, — a mi sikerült 
is. Herényi Adél (Lila) remekelt, tisztán és 
kellemesen énekelt, hangja ércesen csengett 
Gabor diák (Harsányi Gizella) pompásan 
.látszott, jókedvvel és édesen énekelt. Mind- 
két énekesnőt nagy dicséret illeti. Tisztái 
(Gul Baba) jó volt. Tihanyi kitünően ját­
szotta a hegedűs czigányt, tánczát pedig 
ismételni kellett. Szőreghy (Zulfikár) jó alak 
volt. Mindnyájan sok tapsot kaptak a telt, 
háztól, mely jó hangulatban volt és dicsérte 
az előadást. Gül Babát érdemes megnézni.

IRODALOM.
Megrendelési felhívás a Magyar 

Vértanuk Könyve czimü diszalbumra.
A Magyar Vértanuk Könyve az 1848_
49-ikiJszabadságharc alatt, ós utána 1850, 51, 
52 ós 1853-ban történt borzasztó kivégzése­
ket mind leírja ós legnagyobbrészt szemta­
nuk egykorú rajzai és festményei nyomán 
készült , az ereklye-muzeumban levő — 
képekkel illusztrálja. A kivégzéseket, nők 
es is kulasgy érmék éknek az osztrák katonák 
áltál történt, megkorbácsoltaiását sib. 63

egész oldal nagyságú képpel és 12 színes 
mülappal illusztrálja, ezenkívül 164 arczkó- 
pet ad az elítéltekről. Ennél kegyeletesebb, 
meghatóbb és rettenetesebb munka magyar 
nyelven nem jelent meg. A könyv szerzője dr. 
Kacziány Géza tanár, ki müvét gróf Kreith 
Bélának, az ereklye-muzeum alapítójának 
ajánlja. Nyomtatja Vas József, ki az egész első 
kiadásnak jövedelmét az 1848—49 i Kossuth- 
muzeum fentartására ajánlotta fel. A munka 
tartalma: Száz magyar vértanú. — A leg­
első áldozatok. —- Tízezer ártatlan áldozat. 
— A pozsonyi Tizenhárom. — Vértanuk 
Világos előtt. — Vérfürdő Világos után. — 
Golgotha. — Az élő halottak. — A kötél 
korban. A könyvben látható nevezetesebb képek - 
Tizenegy vértanú. — Az aradi Tizenhárom 
— Az ereklyemuzeum vértanú-szobája 3 
kép. — Czuezor Gergely budavári börtöné­
ben. — Kufstein vara. (Gr. Teleki Blanka 
albumából.) — A zalalhnai magyarok le 
gyilkolása. — Vértanúink kéziratai. — Gr. 
Batthyány Lajos kivégzése. — B. Perényi 
Zsigmond felakasztása. — B. Jeszenák Já­
nos ós Csány László kivégeztetése. — A 
székesfehérváriak kivégzése. — Ormai ez­
redest a legelső fára akasztják. — Rázga 
Pál felakasztása. — Hg. Voronyieczky, Gi­
ron és Abancourt halala, a kivégzés. — B. 
Perényi, Szacsvay és Csernyus kivégzése.— 
Rulikovszki Kázmér kivégzése. — Kancsur 
András agyonlövése. — A kufsteini magyar 
rabnők. (Gr. Teleky Blanka albumából. Te­
leki Blanka szobája ós sétája. — A rabnő 
otthona és sziklabörtöne. (Gr. Teleki Blanka 
albumából.) — A fogoly honleány rajzai. 
(Gr. Teleki Blanka albumából.) — Az arad 
Tizenhárom az auditor előszobájában. — 
Damjanicsra kerül a sor az akasztásnál. — 
Kivégzés után oda bocsátják az aradi népét.

A temetés. Leveszik tábornokainkat a 
bitófákról a német hóhérok ós meztelenre 
vetkőztetve temetik az akasztófák alá ásott 
gödrökbe. — A hóhérnak adott bizonyít­
vány. — Az olrnützi magyar foglyok. —
Gr. Kreith József levele Kufsteinből. — 
Theresienstandti képek. — A foglyok fele­
ségeinek látogatása. — Munka és üdülés 
vasban. — A kaszárnya; a rabnők sétája.

Jubál, Sárközy és Noszlopy kivégzése a 
pesti ferenczvárosi temető mellett. — A ma- 
rosvásárhelyi vértanuk kivégzése a város 
melletti postaréten. Színes mellékletek: Csány 
László és b. Jeszenák János a bilófán. 
(Czimkép.) — Az aradi Tizenhárom együtt 
a bíróság előtt. — Nansbarth Antal ós Szik 
szay János agyonlöveiése. — Maderspakné 
megkorbácsolása. — Rázga Pál, mint Krisz­
tus urunk a keresztjét, maga viszi bilófáját 
a szamár hegyre. - Az aradi kazamaták 
ban, 4 kép az aradi foglyokkal. — A nóifS 
aradi vértanú agyonlövése. — A kilencz 
aradi vértanú felakasztása. — Vértanu-erek- 
tyók és a hóhér eszközei. — A pozsonyi 
kis diákok megbotoztatása. - Gasparics 
Killt, ferenczrendi szerzetes, vértanú az 
akasztófan. Dr. Kacziany Géza tiz évi ta­
nulmány és kutatás után irta meg e köny­
vet. Nem túlozott. Nem volt rá szüksége. A 
legnagyobb higgadtság és objektivitással 
ina le az összes vértanuk történetét. Nem 
magyar az, aki osztrák-párti tud lenni e 
könyv elolvasása után is. A könyv áradisz- 
kötésben 6 kor. 80 fill. Az 1848—49 i mú­
zeum javára készültek díszpéldányok is 10 
es 20 kor. árban, amelyek igen finom, vas 
t«g papírra vannak nyomva ós nagyon dí­
szesen - selyem- ós bőrkötésben - kiállítva.

Megrendelhető a „Heti Szemle“ 'szerkesztőségétől 
egyszerű levelezési lapon is.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár,

Jó házi koszt,
esetleg teljes ellátás kapható.

Czirn a kiadóhivatalban.

r

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a rn. t kö­

zönséggel, hogy férjem elhalálozá­
sával az ő személyes vezetése 
alatt fennálló

Központi
szállodát és vendéglőt

továbbra is few tartom. Min­
denkor legnagyobb gondot fogok 
fordítani arra, hogy m. t. vendé­
geim a legkényesebb igényeket 
is kielógitőleg legyenek kiszolgálva.

Szálló vendégeimnek is a
legmesszebb menő kényelmet fo­
gom biztosítani.

Tisztelettel
özv. Óváry Jánosné.

Meghívó.

XXVIII, évi rendes közgyűlését
Szatmáron, saját helyiségében 1906. évi január 
ho 21.-én délelőtt 10 órakor fogja meg­
láttam, mely közgyűlésre a részvényesek ezennel 
r— ~--------- ■ meghivatnak.---------------------

A közgyűlés tárgyai:
1. Hitelesítő küldöttség megválasztása.

^z igazgatóság és íelügyelő-bizottság 
jelentésé az 1905-ik üzletévről, ezzel kapcsola­
tosan a számadások megvizsgálása, a mérleg 
megállapítása, a tiszta nyeremény fölosztása fe­
letti intézkedés s a felmentvény megadása.

, 3. Igazgatósági elnök, két igazgatósági s
barom felügyelő-bizottsági rendes tag megvá-
1 tisztása,

Kelt Szatmáron, 1906. évi január hó 4.-én.
Az igazgatóság.

.. Megjegyzés. Az alapszabályok 51. §-a szerint a 
közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak tanácskozási 
es szavazati joggal, kik az igénybe venni szándékolt sza­
vazat mennyiségének megfelelő részvényt a részvénytár-
2 rhnal legkésőbb a közgyűlést megelőző napnak
, ü 0,aJ£US letetemenyezik vagy nediir rpszvónvoiir
lekötését ugyanezen határidőig hitelt érdemlőleg igazolják.

kiskorúak gyamja, a gondnokság alattiak gondnoka 
jogi személyek illetékes képviselője, valamint a hagya-

1 mot Cemtrr < K|"dr'0kai' ha ez szándékukat 
lenbk „ l rii°,'g lrasban- Vi|gy szóbelileg beje-
entik, a közgyűlési nevlajstromban a részvények létété- 

medyezese nélkül is felveendők

Eladó ház
Rercsényi-utca OO. sz.lulz

moly ali 6 szobából; a hozzátartozó 
inellokepuletekkel és nagy kerttel
eladó. v
u„ Értekezhetni Bercsényi-utca 60 
sz. alatt, esetleg Heizer .János
könyvkereskedésében
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HHT* Eladó kert.
A Vörösmarty-utcza 77. és 

78. számú tehermentes belső 
telken levő kert, mely egy hold 
területű, mely berendezve van mindenféle 
ilegfinomabb gyümölcsfával, 500 tőke cse­
mege- és borszőlővel, szőlőlugassal, egy 
csinos kerti pavilonnal, kertész lakással 
és szivattyús kuttal,

szabad kézből eladó.
A kert egy része gyümölcsösnek, egy 

része veteményes kertnek, egy része pedig 
virágos kertnek van beosztva, mely utób­
biban van 120 válogatott fajú magas 
törzsű és gyökérbe ojtott rózsa, több 
fenyő, tuja és évelő növény. A kert három 
oldalon deszkakerítéssel, egy oldalon élő- 
fövény nyel és drótkerítéssel van körülvéve.

Értekezhetni:
Yörösmarty-ntcza 4-ik házszám alatt.

Naponkint 5 korona
sőt még több kereset.

Házi kötőgép társaság.
Mindkét nembeli egyéneket 

keresünk gépkötéshez. Egy­
szerű és gyors munka az egész 
évfolyamán otthon. — Előis­
meretre nincs szükség. Távol­
ság nem határoz és a munkát

mi adjuk el.
Hausarbeiter-Strikmaschin-Geseischaft,

THOMAS H. WHITTICK & Co.
IV., Havas-utcza 3- 

PRAG, Petersplatz 7—568.
Pályázat.

A madarász! r.kath. kántoriamtól állásra
pályázat hirdettetik.

Äz állás javadalma:
1. Két szobás lakás a melléképüle­

tekkel.
2. 12 köblös szántóföld, 4 köblös rét.
3. Párbér ezimén 10 hl. búza és 

.60 korona.
4. Tandíj 60 korona. — Stóla.
5. 4 öl hasábfa.
6. 364 korona államsegély.
Az adókat a javadal más fizeti. 
Felszerelt kérvények január 17.-ig

hány Ferencz espereshez küldendők 
Erdődre.

öldi borok
és pedig Portovörös, Sherry,

madeira, Malaga, Lacr. 
Christi, Muskatelli, Kephalo- 
nia, iirmös, Marsala stb. a hír­
neves

Comercial Bodega társaságtól
egész és fél üvegekben a legol­

csóbb nagybani árakban kapható,
özv. Kalocsai Zsigmondné,

Károlyi-ház, Szálloda és vendéglő.
Szatmár-Németi.

8131/1905. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A halmii kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, ihogy Ruesz 
Jenő végrehajtatónak Spicz Mózes és neje 
szül. steinberger Regina végrehajtást szen­
vedő elleni 1U0 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a szatmárnémeti 
kir. törvényszék (a halmii kir. járásbíróság) 
területén levő Nagytarna község határában 
fekvő:

1. a nagytarnai 101. sz. tjkvben A f 
1. sorsz., 183. hrsz. alatt felvett, Spicz Mózes 
nevén álló egész ingatlanra 686 koronában ;

2. a nagytarnai 396. sz. tjkvben A fi. 
sorsz., 96. hrsz. alatt foglalt, jelenleg Simon- 
falvy Szabolcs nevén á ló egész ingatlanra 
2646 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi 
február hó 14.-én délelőtt 9 órakor Nagy­
tana községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10% át, vagyis 68 kor. 
60 fillért és 264 kor. 60 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX: t. ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-ón 3333. sz. alatt kelt m. kir. 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékkópes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előle»es elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgállatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság.

Halmi, 1905. november hó 10. napján.
ISoitner Károly,

kir. albiró.
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Érvényes 1905. évi április hó 15-től.
Oda.

.xfx__,xf> .xtx xfx.

Kossutli-kert (Máv. áll.) Károlyi-Erdőd.
Vissza.

400
4O8
485
453
458
502
507
5|
527

500I m
ÓM jj37

5jS~8í

513
847
8-19
9uo
920
i)35
940
94:1

4)47

1145
1150
1155

1200
1202

1212

1230
1245

125

614 95S 
6ÜMÖ0S

#
120!

1211
1210

1221
1223

123É

111
131
136

141
141»
201

2011

237
242

244
251
253

542

540
560
555
557

340

607

621

345
637

611
348 645 
352 gTs

403j 65!)
4Ö8l"704

710

715

720
725

727
738
757
80
810

Ind. Kossuth-kert (Máv, áll.) 
Attila-utca

Érk.
A

Deák-tér
Kossulh-Lajo3-utoa
Szatmár-hidfő
Sza tmá r-Gőzfiiré 3 z

Csonkás
Kis-Lippa 

Érk. Szatmárhegy-piac lm-
Ind. Szatmárhegy-piac

Kis-Lippa
Érk.
A

Y Erdődvár 
Érk. Károlyi-Erdőd Ind.

730
725
720

714
712
708
633
620
616

6io
(Fi
548

588

808*1141 
8M

744 

724 

716

711

703
703

pl
6«

1136
1131
1126
1124
1118
1Q5S

1019
104!
IO«
1037
102

T8
153

Tik
pis
141

133
113
104
IÖÜ

10% _

*
416 

Tíj 
406 
4Ö1

359,
351
328
"312
307

300

2/5
212

2113

539

535"
8J8 10 is
833:

531
52«
524

440
JÍ5
442
437

829
Taj
822
816

7«li
7j£
741

10j 
4Ö^ 
TtP 
10

Ü53

7-in
"73
72I
7I8

Megjegyzések: A balról álló időadatok felülről lefelé, a jobbról állók alulról felfelé olvasaiidók! 
Az éjjeli idő esti 600 órától rcgyeli 6®e percig a perceket jelző számok aláhúzásával van kitüntetve. 
A csillaggal ( ) megjelölt és vastagon bekerített vonatok csak szerdán és a szatmári országos vásár

napján közlekednek.

9S3
924

Ó)2Ö

>5

Pázmány Képes Naptár
Kapható kiadóhivatalunkban,

Valamint minden könyvkereskedésben.
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Az alábbi czégekei
a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasóinknak

különös figyelmébe ajánljuk.

Tisztelettel felhív­
juk a n. é. közön­
ség figyelmét az 
újonnan érkezett 
angol divat szöve­

teinkre.

ELEIN ÉS TÁRSA
_________________ polgári és egyenruha szabók

Kolb Mór
hatóságilag engedélyezett 

ügynökségi Irodája
Szatmáron, Csokonay-utcza.

Aki házat, birtokot eladni 
vagy venni akar, az forduljon 
hozzám saját érdekében tel­
jes bizalommal.

Értéknap! vétele és elaiása!

Magas fokú denaturált szesz 1 1. 56 fii. Pormentesitő olaj 11. 80 fii.

BÁRHOL!

Szatmár, Deák-tér.

NÉHMA FERENCZ
órás- ékszerész és látszerész üzlete 

Deák-tér 27. /Szatmár, (Vécsey-ház.)
Jó László elhalálozása folytán egyedüli 

keresztény ékszerész.
Megbízható kiszolgálás! Pontos javítás!

Csakis fémjelzett arany- és ezüst áruk. 
Fali- és zsebórák 2 évi jótállással.

■Árjegyzék ingyen és bérmentve.

OLCSÓBB MINT

Cryőry Károly
Üveg, tükör, porczellán lámpa, evőeszközök, patent 
beföttes üvegek fémzárral. Képkeretek (secesios, antik, 
és bárok rámák) a legtartósab mosható aranyo­
zással. Épület üvegezéseket vidéken is elvállalok. 
Nagyobb bevásárlásoknál tetemes engedményt adok.

Tisztelettel Győry Károly.
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér.----------------Piroleum 1 1. 48 fillér.

Baba-kocsik és hinta-lovak.

Óriási nagy választék újdonságokból, mely egyedül csak a

»SZATMÁRI
Kazinczy-utcza 10. sz. a. kaphatók, a legegysze­
rűbbtől a legizlésesebbig.

Mindenféle kigondolható játék-, díszmü-, rövid- és 
nürinbergi-, aczél-, tajték-, üveg-, porczellán- 
és öntvény-áruk jutányos árak mellett vásárolhatók

BLATNICZKY ISTVÁN
„Szatmári bazárjáéban

Kazinczy-utcza 10. sz. SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz.

SZABOTT ÁRAK ! -®j|

könyvkötő és diszmü-készitő SZATMÁRON 
Templom köz.

Elvállal mindennemű könyv- 
kötészeti munkák és diszmü 
czikkek gyors és pontos el­
készítését, a legjutányosabb 
árak mellett.

i fógel károly
I fűszer-, bor-, tea- rum- és csemege különlegességek üzlete
1 Deák-tér 4. sz. SZATMÁR, Főposta épület.

fKapelusz Testvérek Ä5KÄS:
I Jarzebinka, Kontuszowka Dereniówka ÜKorzeniówka. ===== 
j --------- ----------------------- Pomarancówka, Zytniawolynska főraktára.
I Legfinomabb angol rum, orosz teák eredeti bélyegzett c-o- 
I magokban. Popot K. & 0. test verek tői Moszkvából.

jÍLIf Jzj ky-tól a legfinomahbig. 5 kilogramos postacso-
mag rendelésénél bórmentve, minden más költséget kizárva.

Ó-bor, igen finom zamatu 1 liter 32 kr.
Magyar pezsgők a fpt 20 krtól.

NaOV terjedelmű árjegyzékemet, mely egyszersmind naptár is 
kívánatra bérmentve bárkinek megküldöm.

Ami még Szatmáron nemvolt! az most van Léha "Zajos
kerülnek^Ig^abbfZoltttUch kosS^m ?i?V Mm"laios «lcs» árak mellett eladásra 
cheviot őszi és tél”sim a és mintás 7 ^'hírnek, finom, ruha posztók,

és nagy berliner:posztóéíaZZZ LM O^f^k, színtartó barehetek, kis 
naVAZ esőernyik^s^S/^'i^t "amU" ^knyák,

Kernem a b. vevokozonseget, hogy erről nálam meggyőződni szíveskedjenek.
Egyben szolgalatomat ajánlva ^vagyok teljes tisztelettel: Iaővy Lajos.

Kávé, tea, rum és czu-
korka különleg'ességfek 

áruháza.
Vidéki 5 kgramos postai megrendeléseket 
—------------ bérmentve szállítok. ______ _
ÍSrCkt ,f“Urdl klkÖtÖ vároabó1 szállított 25 
fele valódi és legtisztább föiséges jóizü

Telefon 117.

.© 555

1 I *1 , • . . , i»ub. jumas Hó 1-től Deák-I
Hulo íh^pörkölt kávé 1 frt 45 kr.-tól feljebb.

, kizárólag
NEHMA Lajos József

kávé behozatali üzletében
Kazmczy-u. 16. SZATMÁR. Kazinozy-u. 16.
“3 Mi

í “,*** ,Yy, e,r0Bx és rossz illatú áruszagtól. S

Árjegyzéket kívánatra azonnal bárkinek küldök
1906. junins hó 1-től Deák-térre helyezem át.

Telefon 117.

/t ki igazán finom, kényel- 
I mea> elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Maira bármi

:n,"ZAr™AR’ Deák‘tér’ (KereszIeTAndrSnr

finom börből^Tmiir ^ valódi
csizmákat nagyon is versenvkí '<W^y^racV)íln czipóket és
r-y sas t-

«Mrih. 1,1:,°, 52252;


